

央行公开市场操作中标利率上行

上调10个基点,市场不必过度解读



央行有关负责人表示,此次中标利率上行是市场化招投标的结果。新华社图

青年报记者 吴缙超

本报讯 在美联储无悬念加息后,中国央行也快速“反应”,昨天上调了中期借贷便利(MLF)和公开市场逆回购利率10个基点。对此,央行有关负责人第一时间在央行网站称,此次中标利率上行是在保持流动性基本稳定目标下市场供求推动的结果,是市场化招投标的结果,观察是否加息则要看是否调整存贷款基准利率,中标利率上行并不是加息。央行工具箱的工具比较多,不必对每次操作数量、价格都作出过度解读。

中标利率上调10个基点

昨天,央行以利率招标方式开展逆回购操作800亿元,其中200亿元的7天期逆回购操作中标利率2.45%,此前为2.35%;200亿元的14天期逆回购操作中标利率2.6%,此前为2.5%;400亿元的28天期逆回购操作中标利率2.75%,此前为2.65%。

央行还对17家金融机构进行中期借贷便利(MLF)操作3030亿元,上调MLF操作利率10个基点,六个月和一年期利率分别升至3.05%和3.2%。

这也是自1月底、2月初中期借贷便利(MLF)和央行逆回购操作中标利率上行10个基点之后,今年央行再次上调逆回购和MLF中标利率,央行有关负责人表示,央行逆回购和MLF中标利率是通过央行招标、交易对手投标产生的,此次中标利率上行是市场化招投标的结果。

央行有关负责人称,昨天央行逆回购和MLF操作合计投放3830亿元资金,规模可谓不小,但中标利率仍上行,主要反映了近期国内外影响市场资金供求因素的变化。去年四季度以来,国内经济出现一些回升迹象,物价上升导致实际利率下行,金融机构信贷扩张动力较强,部分城市房价快速上涨,而海外经济也在改善,特别是美联储在去年12月份和

昨天凌晨两次加息,美国国债收益率带动全球收益率曲线上移。这样,国内基本面与海外因素传导效应叠加,市场利率已迅速有了反应。中标利率跟着市场利率走也是正常的。如果二者利差越来越大,就会出现套利空间和不公平,市场定价也会扭曲。从本次招标前的市场预期看,基于对国内基本面变化和美联储加息的判断,市场机构对中标利率进一步上行已有较强预期。

中标利率上行并不是加息

对于是否加息的问题,央行有关负责人表示,观察是否加息则要看是否调整存贷款基准利率,中标利率上行并不是加息。在我国当前的货币政策框架下,“加息”指的是存贷款基准利率的上调,带有较强的主动调控意图。而中标利率上行是在资金供求影响下随行就市的表现,主要是由市场决定的。公开市场操作有自己的量、价目标,当侧重点在价的目标时,量(招标规模)就要随行就市;当侧重于操作量时,价格(中标利率)就会随行就市。中央银行工具箱的工具比较多,不必对每次操作数量、价格都作出过度解读。可以看看美联储的公开市场操作,翻看人民银行1996年以来每一期公开市场操作,中标利率经常在变,并不意味着货币政策取向发生变化。

市场人士多认为央行此举意在推进金融去杠杆、抑制资产泡沫,兴业银行首席经济学家鲁政委表示,在资本项目管理加强的情况下,货币政策可以有一定独立性,美联储的利率提高,并非国内利率上升的充分条件。九州证券首席经济学家邓海清也认为,主要修复过去过低货币市场利率、去杠杆的需要,与基本面基本无关,这与美联储加息的逻辑(通胀、就业上升)有本质不同。只是时间上比较巧妙,这正好符合国际货币政策同步性的惯例,目的是为了减少政策面临的外部环境不确定性。

■聚焦

通报2016年保险公司投诉处理考评情况

保监会约谈排名倒数产寿险公司

青年报记者 陈颖婕

本报讯 “万张保单投诉量”“亿元保费投诉量”指标向来是保险公司和监管机构最为关注的指标,而今年,不少保险公司在监管机构转办件办理的及时率、超级投诉率、重大群访事件上应对不足而“栽”了跟头。

近期,保监会通报了2016年保险公司投诉处理考评情况,集体约谈排名倒数十名的产寿险公司负责人。据悉,被约谈的保险公司已在分析具体投诉和被扣分情况,并认真检视投诉处理考评工作,达成具体处理措施。

根据保监会公布的2016年财产和人身保险公司投诉处理考评表,排名倒数十名的财产险公司包括:鑫安车险、中航安盟、安华农险、信达财险、华安财险、中煤财险、史带财险、长安

责任、中银保险、都邦财险。排名靠后倒数十名的人身险公司包括:中国人寿、汇丰人寿、信泰人寿、中美联泰、新光海航、英大人寿、新华人寿等。

不难发现,排名靠后公司中多数为中小保险公司,但中国人寿、新华人寿两家大型保险公司位列其中,根据保监会公布的保险消费投诉情况,中国人寿、新华人寿投诉量居人身险公司第一和第二位。业内人士表示,该考评分为定性和定量两个维度。定性指标包括制度建设、组织管理和应急处理三项,定量指标包括万张保单投诉量、亿元保费投诉量、亿元保费投诉变化率、监管机构转办件办理的及时率、接访响应、超级投诉率、重大群访事件等项目。今年,排名靠后的保险公司大多在监管机构转办件办理的及时率、超级投诉率、重大群访事件上应对不足。

德润豪达7.41亿元股权降价成交 买主竟是吴长江的“债主”

青年报记者 吴缙超

本报讯 昨天上午,雷士照明创始人吴长江1.3亿德润豪达股权在淘宝闲鱼拍卖上以总价7.41亿元成交,雷士照明现任董事长王冬雷没有现身,买主竟是吴长江的“债主”。

吴长江个人股权被分作两个拍卖标的,在上月流拍后,此次拍卖的起拍价打了95折,竞价成功确认书显示,用户名西藏林芝汇福投资有限公司通过竞买号M4325以起拍价拍得价值4.12亿元标的,用户名新世界策略(北京)投资顾问有限公司通过竞买号J7424以起拍价拍得价值3.29亿元标的。

据送拍方、珠海市中级人民法院的相关文件,吴长江个人股权此次被拍卖是为了偿还所欠债务,“债主”正是西藏林芝汇福投资有限公司、新世界策略(北京)投资顾问有限公司。

据此前信息,吴长江欠下的巨额债务,源起高息借贷,指向了3年前

的两次借款。2014年5月22日,吴长江与西藏林芝汇福投资有限公司签署《借款合同》,吴长江向西藏林芝借款2.5亿元,借款期限为3个月,日期为2014年5月29日起至2014年8月29日。对于该笔借款,吴长江用所持有的7222.22万股德润豪达股票作质押,这是本次被拍卖的标的之一。同一天,吴长江与新世界策略(北京)投资顾问有限公司签署《借款合同》,吴长江向新世界策略借款2亿元,借款期限与日期和吴与西藏林芝的《借款合同》相同,质押物是5777.78万股德润豪达股票,是被拍卖的另外一个标的。截至债务期限届满日,吴长江仍未还款付息。在两位“债主”的申请下,珠海市中级人民法院裁定拍卖吴长江持有的德润豪达股权用以偿债。

雷士照明创始人及前董事长吴长江被罢免后,雷士照明出现业绩大幅增长,雷士照明预期2016年度净利润将大幅增长,同比增幅超过150%。

时隔3个月再度加息

美联储昨日加息25个基点

青年报见习记者 洪伟

本报讯 北京时间3月16日凌晨2点美联储宣布,将基准利率调升25个基点,从0.5%-0.75%上调至0.75%-1%,符合市场普遍预期,这也是2015年底以来第三次加息。但是时隔仅3个月就再度加息,意味着美联储未来的加息步伐可能加快。

美联储在随后的声明中表示,自2月份召开会议以来所收到的信息表明,就业市场继续增强,经济活动一直都在继续稳健扩张。就业增长一直保持稳定,失业率在最近几个月

里基本不变。家庭支出一直都在适度增长,企业固定投资则看似已在一定程度上变得坚挺。通胀在最近几个季度中有所上升,接近于达到FOMC的2%长期目标;不计入能源和食品价格,通胀基本保持不变,继续在某种程度上低于2%。整体而言,以市场为基础的通胀补偿指标仍保持在较低水平;以调查报告为基础的长期通胀预期指标则基本保持不变。

考虑到已实现和预期中的就业市场状况及通胀,FOMC决定将联邦基金利率的目标区间上调至0.75%到1%。

平安银行上海分行进高校 开展3·15消费者权益日宣传活动

为推动金融消费者权益保护工作,积极营造和谐诚信的金融环境,平安银行上海分行组织虹桥支行、长宁支行进上海师范大学、东华大学开展主题为“远离非法集资,防范金融诈骗,共建和谐金融”主题宣传活动。

活动现场,平安银行上海分行工作人员通过派发宣传页、现场设摊接受客户咨询、开展调查问卷等途径开展金融、网络安全知识的普及,强调个人信用报告的重

要性,高利贷的危害以及利用学生实施诈骗的常用手段,引导在校学生及老师树立正确的消费观,切实增强金融、网络安全防范意识。

本次活动得到了在校师生的广泛参与和好评,活动的开展将有效加深公众对金融知识的了解,提升金融安全意识和风险认知能力。同时也是平安银行上海分行履行社会责任,推进文明优质服务建设的又一体现。